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Плоди горобини звичайної є багатим джерелом 
біологічно активних речовин, зокрема флаво-
ноїдів, вітамінів, мікроелементів, вуглеводів. 
Однак, незважаючи на позитивні якості цієї 
рослини та широке застосування, її фармако-
логічні властивості вивчені недостатньо. Особ-
ливе зацікавлення викликає створення пре-
паратів з листя горобини звичайної з протиза-
пальною, ранозагоювальною та противираз-
ковою дією як альтернативи для препаратів 
з її плодів. Створення нових лікарських засо-
бів на основі листя горобини звичайної дозво-
лить розширити асортимент фітопрепаратів 
та повніше задовольнити потреби закладів охо-
рони здоров’я в препаратах та різнопланових 
патогенетичних ліках при запальних проце-
сах будь-якої локалізації.

У зв’язку з тим, що останнім часом зросли ви-
моги до безпечності та токсичності препаратів, при-
вертають увагу лікарські препарати на основі рослин-
них субстанцій [1, 4]. З врахуванням вищенаведеного 
важливою проблемою є пошук нових джерел рос-
линної сировини для отримання протизапальних, рано-
загоювальних та противиразкових фармакологічно 
активних комплексів та створення на їхній основі 
лікарських засобів [11]. 

У вирішенні цієї актуальної проблеми медицини 
та фармації увагу привертає можливість створення 
препаратів на основі листя горобини звичайної. В 
останнє десятирічччя фітотерапія активно розвиваєть-
ся. Це зумовлене тим, що на відміну від синтетичних 
засобів фітопрепарати спричиняють менші усклад-
нення, практично неалергічні, тому їх можна признача-
ти тривало, особливо для реабілітації хворих. Завдяки 
наявності в рослинах багатьох біологічно aктивних ре-
човин з різноманітною фармакологічною дією є мож-
ливість застосовувати фітопрепарати для лікування ве-
ликої кількості захворювань. Серед рослинної сирови-
ни увагу науковців привертає їх пошук в асортименті 
офіціальних рослин з великою сировинною базою, які 
вже зарекомендували себе як нетоксичні.

Так, є багато відомостей в народній медицині, 
що настій, відвар і сік плодів горобини звичайної 
вживають при розладах травлення (гепатиті, гепа-
тохолециститі, утрудненому жовчовиділенні, при на-
явності каменів у жовчних протоках, хронічному гепа-
титі, холециститі, холангіті) [7, 16]. 

В Україні у теперішній час випускається віта-
мінний збір №2 – суміш плодів горобини звичайної 

і шипшини коричної (1:1), який впливає на систему 
травлення та метаболічні процеси. Водні витяжки 
збору чинять вітамінну, загальнозміцнювальну, про-
тиатеросклеротичну, жовчогінну, сечогінну дію; сти-
мулюють секреторну функцію шлунка, регулюють 
сольовий обмін, підвищують опірність організму до 
несприятливих факторів навколишнього середови-
ща [2, 9]. 

Харківськими науковцями на основі ліпофільного 
комплексу, виділеного із плодів горобини, розроб-
лено новий лікарський засіб Сорбілін, який володіє 
протизапальною, гастропротекторною, ранозагоюва-
льною, протиопіковою активністю. Препарат реко-
мендовано до медичного застосування як проти-
запальний та репаративний засіб при лікуванні ви-
разкової хвороби шлунка і дванадцятипалої кишки, 
гастриту [4]. 

Також існує біологічно активна добавка «Полі-
екстракт горобини», яка містить біологічно активні 
речовини (БАР) горобини звичайної та яку рекомен-
дують з профілактичною метою як загальнозміцню-
вальний засіб та додаткове джерело каротиноїдів, 
флавоноїдів, макро- та мікроелементів, ненасиче-
них жирних кислот, пектинів [6, 9]. «Поліекстракт 
горобини» вживають при атеросклерозі, ангіопаті-
ях, ішемічній хворобі серця, захворюваннях шлун-
ково-кишкового тракту та печінки (покращує функ-
цію органів травлення). Рекомендують як м’який 
сечогінний засіб (сприяє ліквідації набряків) і для 
зниження накопичення радіонуклідів та важких ме-
талів [4, 8].

Науковцями Рязанського медичного інституту 
ім. акад. І.П.Павлова в експериментах на кролях ви-
вчено дію олійного концентрату з плодів горобини 
звичайної. Досліди підтвердили, що жирна олія го-
робини звичайної згідно з позитивними гістомор-
фологічними і біохімічними показниками є ефек-
тивним стимулятором репаративних процесів при 
опіках рогівки [4, 6].

Для потреб фармацевтичної промисловості як 
лікарську сировину використовують висушені пло-
ди горобини звичайної (є офіцинальною сировиною) 
та інколи плоди у свіжому вигляді [11]. 

Даних літератури про хімічний склад листя та кві-
ток різних видів горобини небагато, але плоди ви-
вчені краще. За результатами багатьох досліджень у 
плодах горобини звичайної містяться БАР переваж-
но фенольної природи [3, 13, 15, 19]. У великій кіль-
кості в плодах містяться вітаміни та мікроелементи. 
Крім того, у плодах горобини звичайної містяться 
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вуглеводи (глюкоза, сорбоза, сахароза) та органічні 
кислоти (лимонна, яблучна, винна тощо) [2, 17].

Однак, недивлячись на різноманітні позитивні 
якості цієї рослини та широке застосування в харчу-
ванні, в народній медицині та народному господарст-
ві, її фармакологічні властивості вивчені недостатньо. 
Особливе зацікавлення викликає створення препа-
ратів з листя горобини звичайної як альтернативи 
для препаратів з її плодів та їх протизапальна, рано-
загоювальна та противиразкова дія [6].

Аналізуючи хімічний склад листя горобини зви-
чайної, можна зробити висновок, що вони є багатим 
джерелом БАР, зокрема флавоноїдів, вітамінів, мік-
роелементів, вуглеводів [7, 14, 15].

Найбільший вміст фенольних сполук спостері-
гається в молодому листі горобини, потім у період 
дозрівання кількісний вміст їх у листі знижується, 
але при цьому збільшується в плодах [5, 16].

Навесні в плодах та листі горобини майже рів-
ний вміст цукрів. У період особливо інтенсивного 
росту плодів рівень цукрів у листі може дещо зни-
жуватись і знову збільшуватись паралельно з їх 
збільшенням у плодах. Аналогічно змінюється кіль-
кість органічних кислот у плодах та листі горобини 
звичайної [7, 12]. 

Запас пектину в щойно сформованих плодах та 
листі незначний. Проте пізніше вміст пектину в ли-

сті збільшується і залишається високим до закінчен-
ня формування плодів, а його вміст в листі знижу-
ється. Дещо підвищений рівень вмісту азотовмісних 
сполук найчастіше мають зелені плоди та щойно 
сформоване листя. В процесі росту і дозрівання пло-
дів кількість загального азоту в них зменшується, 
досягаючи мінімуму на момент припинення росту. 
Потім дещо збільшується до кінця дозрівання пло-
дів [4, 7].

Синтез аскорбінової кислоти відбувається в основ-
ному в листі, звідки вона надходить у плоди. Най-
більший вміст вітамінів спостерігається в листі на-
весні, тоді як у плодах, навпаки, восени [4].

Вміст різних мікроелементів протягом вегета-
ційного періоду в листі та плодах варіюється. Але 
спостерігається головна закономірність: їх кількіс-
ний склад у листі більший навесні, а в плодах – во-
сени [7, 18].

Аналіз даних, представлених в таблиці, показує, 
що загальний вміст БАР листя горобини звичайної 
навесні майже дорівнює загальному вмісту БАР, 
який накопичується в плодах горобини звичайної 
восени. Тому наведене вище доводить можливість 
використання листя горобини звичайної як альтер-
нативи її плодам. Наявність поліфенолів (флавоної-
дів, антоціанів тощо), вітамінів (С, каротину), ор-
ганічних кислот, вуглеводів (пектинових речовин, 
цукрів), макро- та мікроелементів (калію, заліза, 
фосфору, алюмінію, кальцію та ін.) в листі горобини 
звичайної може забезпечувати препаратам протиза-
пальну, противиразкову, мембрано стабілізуючу, ан-
тиоксидантну, ранозагоювальну та інші види актив-
ності, необхідні для терапевтичної дії лікарських 
препаратів, спрямованих на різні ланки патогенезу 
запалення [1, 10].

ВИСНОВКИ
В результаті проведеного огляду літератури ми 

можемо зробити висновок, що хімічний склад та 
фармакологічні властивості горобини звичайної до-
водять перспективність отримання лікарських пре-
паратів з листя горобини і тим самим підтверджу-
ють доцільність застосування в медичній практиці 
не тільки плодів цієї рослини, але і листя, так як 
повноцінне використання сировини горобини зви-
чайної – це економічно вигідно та дає можливість 
її отримання в будь-яку пору року.
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Таблиця

Максимальний вміст біологічно активних 
речовин у горобині звичайній по сезонах

БАР
Вміст 

листя плоди

Фенольні сполуки в о

Вуглеводи (прості цукри) в, в-л, о о

Пектин (поліцукри) в-л о

Вітаміни в о

Органічні кислоти в, в-л, о о

Азотовмісні сполуки в, в-л, в

Ліпіди - о

Ізопреноїди в-л в-л

Мінеральні речовини в о

Примітки: в − весна; в-л – весна-літо; о − осінь.
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ОБОСНОВАНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛИСТЬЕВ РЯБИНЫ 
ОБЫКНОВЕННОЙ КАК АЛЬТЕРНАТИВЫ ЕЕ ПЛОДАМ
А.В.Кононенко, С.М.Дроговоз, Е.В.Криворучко 
Плоды рябины обыкновенной являются богатым источником 
биологически активних веществ, в частности флавоноидов, вита-
минов, микроэлементов, углеводов. Однако, несмотря на по-
ложительные качества этого растения и широкое применение, 
ее фармакологические свойства изучены недостаточно. Особый 
интерес вызывает создание препаратов из листьев рябины обык-
новенной с противовоспалительным, ранозаживляющим и про-
тивоязвенным действием в качестве альтернативы для препа-
ратов из ее плодов. Создание новых лекарственных средств 
на основе листьев рябины обыкновенной позволит расширить 
ассортимент фитопрепаратов и полнее удовлетворить потреб-
ности учреждений здравоохранения в препаратах и разнопла-
новых патогенетических лекарствах при воспалительных про-
цессах любой локализации.
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SUBSTANTIATION OF USING SORBUS AUCUPARIA LEAVES 
AS AN ALTERNATIVE TO ITS FRUITS
G.V.Kononenko, S.M.Drogovoz, O.V.Krivoruchko
Sorbus aucuparia fruits is a rich source of biologically active sub-
stances, in particular fl avonoids, vitamins, microelements, carbo-
hydrates. However, despite the positive qualities of this plant and 
its wide application, its pharmacological properties are not well 
studied. Creation of drugs from Sorbus aucuparia leaves with the 
anti-infl ammatory, anti-alterative and anti-ulcer effects is an alter-
native to drugs of its fruits. Such creation of new medicines based 
on Sorbus aucuparia leaves will expand the range of herbal medi-
cines, and satisfy the healthcare institutions needs in various drugs 
in case of infl ammation of any genesis.


